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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden küldemény a 
szerkesztőség czime alatt 

küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
ELŐFIZETÉSI ÁR : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA : Benn a lapban egész oldal 8 frt, fél­
oldal 4 frt, negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 6 frt, '/ oldal 
3 frt. 1 4 oldal i frt 50 kr. */, oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. Bélyeg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr. 
Egyes szám ara 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­
gára s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Jelentő ívek az egyházak anyagi helyzetéről.
Az országos zsinat 703. és 705. sz. hatá­

rozatai alapján az egyetemes konvent által ki­
bocsátott „Jelentő ívek", melyekből egyházi 
vagyonkönyv és leltár lennének szerkesztendők. 
immár készen vannak s jól vagy roszul kitöl­
tetvén, azt hiszem mindenünnen felküldöttek 
illetékes helyökre.

Nem szabad azonban elhallgatnunk, sőt 
kötelességünk minden tisztelettel kijelenteni, hogy 
ezen jelentő ívek általában véve sehol sem fog­
ják hű képét mutatni az egyes egyházak anyagi 
helyzetének, sem ott, ahol a mellette kibocsátott 
nagyon is hosszadalmas utasítástól cltérőleg, de 
ott sem, hol azzal teljesen egyezőleg állíttattak 
ki. Kivételt legfelebb azon nagyvárosi egyházak 
képezhetnek, hol jövedelemben és szükségletben, 
tehát bevételben és kiadásban mindenütt egye­
dül csak a készpénz, nem pedig - - mint legtöbb 
helyen - - heterogen fizetésnemek, jövedelmek 
és kiadások szerepelnek.

Hogy mik ennek az okai? ezt — mint, 
mondám — - nemcsak szabad, de kötelességünk 
is fölfedni, részint, hogy a felsőbb hatóságok 
ne csudálkozzanak a jelentő íveknek egymástól 
annyira cltérőleg, tehát nem egyöntetűen lett 
kiállításán; részint hogy magunkat is megvéd- 
jük a tudatlanság gyanújától, mintha a hosszú 
utasítás daczára sem volnánk képesek egy rova- 
tos ívet pontosan kitölteni.

Első és legfőbb oka a szóbanforgó jelen­
tőívek egymástól eltérő és hibás kiállításának a 
a rovatok technikai szerkezetében keresendő, mely 
a mellékelt hosszú utasítás mellett is annyira 
zavart és homályos, hogy bizony nem csuda, 
ha kivált azok, kik rubrikák önálló szerkeszté­
sét soha sem próbálták, a legnagyobb gondol­
kozás után sem tudták, hogy mit tegyenek,

különösen ott, hol az „utasítás“-ban semmi fel­
világosításra nem találtak. Pedig minden rovatos 
táblázatnak olyannak kell lenni, hogy az ne 
szoruljon magyarázatra, hanem egyik rovat a 
másikat világosítsa, kiegészítse s mintegy folyjon 
egymásból. Mihelyt egy rovatos tábla kitöltésé­
hez lapokra terjedő magyarázat kell és pedig 
külön íven, mint itt is adatott, már ott co ipso 
helytelen a rovatok szerkezete.

Ha felvesszük például az egyetemes kon­
vent által kibocsátott jelentő ívet; az „I. Vagyon“ 
rovatcsoport első szakaszában, méh’ az egyházi 
épületekről szól, egy felesleges rovatot találunk, 
a jövedelem rovatát, mert hiszen az egyházi 
épületeknek — templom, iskola, papilak, kántor­
tanítói lakok — tulajdonképen nincsen jövedel­
mük, mely mint pénz jöhetne számításba; ha 
pedig az a rovat csak az ugyanott említett 
„Bérházak“ kedvéért vonatott az összes tételek 
után, úgy kár volt ez utóbbiakat t. i. a bérhá­
zakat a következő rovatcsoportba, a jövedelmező 
ingatlanok közé nem tenni át, mert így nagy 
confusionak lett okozója. Míg ugyanis némelyek 
az egyházi épületek után a jövedelem rovatába 
semmit sem írtak, addig mások úgy gondolkoz­
ván, hogy ha c rovatba semmit se kellene írni, 
akkor nem is állana ott: tehát a templom torony 
s összes felszerelések után a perselypénzt, harang­
pénzt vélték behozhatónak a jövedelem rovatába, 
mások csak a lelkészlak tanítói és kántori lakok 
önkényesen s csak valószínűség szerint felvett 
haszonbérét írták be. Miután pedig erről az 
utasítás semmit sem szól, egyik vélemény ép 
oly jogosultnak volt tekinthető, mint a másik.

Nem jobb lett volna-e az e rovat csoport­
ban felsorolt vagyonokat, — a bérházaknak a 
következő csoportba áttételével — nem jövedel­
mező vagyonoknak jelezni s így a jövedelem 
rovatot egészen elhagyni ?
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Az I. szám második rovatszakaszában vagy 
csoportjában ismét a jövedelem rovata az, amely 
confusiot csinált, mert bár itt már jövedelmező 
birtokokról lévén, szó, a „jövedelem“ rovata el­
maradhatatlan : de a rovat-fő nem mondván 
meg. hogy tényleges jövedelmet ért-é vagy pedig 
kataszteri tiszta jövedelmet? tehát egyik ezt, a 
másik pedig amazt írta be s mindkettő jogosan, 
miután az utasítás e tekintetben sem ád felvi­
lágosítást s miután a jövedelem összesítésénél 
a 111. 5. alatt nemcsak a kataszteri, hanem a 
ténvlegcs jövedelmet is be kell írni. Itt tehát 
cgvszerüen a rovat feje a hibás, mert nem 
mondja meg, hogy mit akar.

Az I. szám harmadik rovat szakaszában 
nagy hiány az, hogy a jövedelmező ingó vagyo­
nok közt. mikről ez a csoport emlékezik, egy 
szó sincs a már igen sok helyen létező s üdvö­
sen működő kölcsöntakarék magtárakról s így 
egyik helyen a „hasznos jogok“ után bejegyez­
tek. másik helyen pedig kihagyták.

Az I. sz. ezen harmadik rovat szakasza 
után egész természetesen következnék mint jöve­
delem forrás az egyházi adó, a mely végül az 
előző jövedelmekkel persely és harangpénzek­
kel stb. összegezve kihozná a rendes évi bevéiel 
fő összegét, mint fedezetet.

Azonban e helyett $1. alatt a teherlap áll 
4 ponttal: majd III. alatt a „Jövedelem“ és „Szük­
séglet~ s csak a IV. alatt következik az egyházi 
adójövedelmek kimutatása, miáltal aztán azon 
kényszerűség áll elő, hogy a III. szám alá elöl­
ről és hátulról kell összehordani a jövedelem 
adatait, holott azt kellő egymásutánban együtt 
is megtalálhattuk volna minden baj nélkül.

Legnagyobb pedig a zűrzavar az egyházi 
adót kimutató IV. sz. alatti rovatcsoportnál, hol 
az egyes egyháztagok egyházi adóját osztályon­
ként s egyszersmind egyénenként kellene felmu­
tatni. de ami a közalapi adónak ide lett beosztása 
miatt teljesen lehetetlen. Ennek pedig igen egy­
szerű oka csakis az, hogy a közalapi adózásnál 
egészen más a fizetési kulcs s ennélfogva az 
osztályozás is, mint a rendes egyházi adókive­
tésnél s ugyanazon osztálybeliek a közalapi 
adót nem egyformán fizetik. Itt tehát annyi 
a hiba, az eltérés, a zavar és fonákság, hogy 
azon semmi igazítás nem segíthet.

Ezen rovatszerkezeti hibákon kívül azonban 
van még egy másik lényeges tévedés is, az t. i. 
hogy a III. sz. alatti jövedelemösszesítésnél a 
szolgálmányok értéke a 3-dik szám alatt, a föl­
dekből vett tényleges jövedelem pedig az 5 sz. 
alatt az utasítás szerint (a rovaton kívül hagyott 
kát. jövedelem mellett) magába a rovatba lévén 
bevezetendő, ez által a természetben teljesített

szolgálmány kétszeresen értékesíttetik, miután az 
a szolgálmány nem pénzül foly be az illetőktől, 
hanem az áltatok művelt föld terményében, mint 
jövedelemben értékesül. Ott, ahol az eg\ házta­
gok egyházuk érdekében pénzért munkákat vál­
lalnak (aratást, teher szállítást stb.) ott, de csakis 
ott lehet a szolgálmányok értékét a jövedelmek 
közzé pénzül bevezetni; de ahol akár az egyház, 
akár a lelkész vagy tanító részére földet mű­
velnek, — pedig ez a leggyakoribb eset — ott 
nagy fallacia volna a földek tényleges jövedelme 
mellett még ezeket is bevinni a jövedelem rova­
tába, pedig a legtöbb helyen így történt. Az 
utasításnak azon idevonatkozó pontja, hogy tény­
leges jövedelműi a tényleges bérleti értéket kell 
venni, ezen a bajon nem segít, mert ha bér­
letbe adjuk a földet, akkor meg szolgálmány 
nincs. Szükségesnek és időszerűnek tartottam 
ezekre rámutatni.

Justus.

Viribus unitis.
— Patak és Oebreczen. —

Választhattam volna más czímet is. Mint: „a par- 
ticularismus hiúsága, vagy a hiúság particularismusaő 
Mert körülbelül ilyenformát méltóztatott lapja 40-dik 
számában mondani, nagytisztcletú avagy tekintetes szer­
kesztő úr, a hol a sárospataki főiskola jogakadémiájáról 
volt téve rövid, de gondolkozóba ejtő említés.

Engem legalább gondolkozóba ejtett s azóta foly­
vást ösztökél, hogy mondjam ki én is nyíltan és őszintén, 
a mi a szívemet nyomja; s e becses lapnak a s.-pataki 
jogakadémiával kapcsolatban tett megjegyzéseiből hámoz­
zam ki és állítsam élérc (igen, élere) az ott inkább csak 
érintett, de rövid időn erősen égetővé váló kérdést: 
a prof. főiskolák jövendő fcntartheitáisának cs tovább­
fejlesztésének kérdését.

Tehát nem polemizálni akarok, minthogy nincs is 
miért. A kérdést szeretném tisztázni, az ügynek óhaj­
tanék használni, egy gyönyörű álmot kívánok elbeszélni, 
a melyről szent hitem, hogy meg is valósul valamikor 
egy édes, boldog, békés jövendőben. Csak arra kérem 
a szerkesztő urakat, ne hagyjanak ezért a czikkért bán­
tani senkinek, mert én csak a meggyőződésemet mondom 
el és úgy örülnék neki, ha senki télre nem értene.*

Az a nehány sorból álló megjegyzése a szerkesztő 
uraknak, mely nekem ezeket a gondolatokat adta, igaz 
intenczióból fakadt, de kissé túlszigorú s egy dologban 
nem is egészen jól értesült. Túlszigorú abban, hogy 
tisztán hiúságból származó particularismusnak ítélé tiszán- 
inneni kerületünknek a pataki jogakadémiához való ra­
gaszkodását s tévesen értesült abban, hogy ez az akadémia

# Készséggel adunk helyet czikkíró úr nézeteinek nemcsak 
azért, mert a kérdés, a mclylyel foglalkozik, igen nagy fontosságú 
s mindinkább előtérbe lép, a mint az országos kormány és törvény- 
hozás a felső oktatás rendezését figyelmére méltatja s a dcbreczeni 
egyetem vagy legalább fakultások ügye ismét napirendre kerül; ha­
nem helyet adunk t. czikkíró úr észrevételeinek azért is, mert szokása 
szerint figyelemreméltó dolgokat beszél. Épen azért nem lészen semmi 
bántódása, ha csak némely tekintetben eltérő nézeteink nyilvánítását, 
a mi legközelebb he fog következni, megbontásnak tekinteni nem 
fogja. Ezt azonban a közügyek egy kipróbált liarczosáról feltenni 
nincs okunk. S z e r k.
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„a kellő számú hallgatóság hiányát“ erezné legjobban 
s ez volna legerősebb argumentum minden áron való 
fentartása ellen.

1 la valaki vallja, én vallom azt, hogy vessünk 
számot a megváltozott viszonyokkal és puszta hiúságból 
vagy oktalan conservativismusból ne áldozzuk fel a 
csontunkból \ aló csontot (pl. a theologiai akadémiát) 
coY °Iyan oldalbordáért (a jogakadémiáért), a mely 
voltaképen nem is a miénk s mondhatnám csak „hit 
nélkül" él velünk: s bár ez irányban szót is tettem a 
Sárospataki Lapok ez évi folyamában a jogakadémia 
dédelgetése ellen : azért még sem merném azt mondani, 
hogy tiszáninneni kerületünkkel a hiúságból származó 
particularismus tartatná fel csupán pataki jogakadémiáját. 
Nem, nem. Ez a hiúság, ha hiúság is, az anyai szeretet 
hiúsága és nem a particularismusé; vagy jobban mondva: 
egy felelőssége teljes tudatában levő testületnek jogos 
és tiszteletreméltó aggódása.'

A kellő számú hallgatóság pedig nemhogy fogyat­
koznék, de évről-évre szaporodik. Úgy, hogy ezen az 
alapon inkább a theologiai akadémia fentartása ellen 
lehetne támadást intézni, mert a hittanhallgatók száma 
csakugyan kétségbeejtően hanyatlik. De hát ez így van 
mindenütt. Magában Debreczenben is. S oka az iskola 
falain kívül keresendő. Patakon pl. míg a múlt iskolai 
évben már csak 9 ifjú iratkozott be az 1-ső évi theo- 
logiára, a joghallgatók száma megütötte az I-ső éven 
a 30-at, a Il-od éven pedig a 21-eí. Már ez a létszám 
maga elegendő egy jogakadémia fentartására, annyival 
is inkább, mert Debreczent kivéve, meg az egyetemeket, 
a jogakadémiák hallgatósága vagy ennyire sem megy, 
vagy csak igen kevéssel múlja felül a pataki létszámot.

1 lanem más itt a baj. A pataki jogakadémia sor­
vasztja a theol. akadémiát, de még inkább a gymnasiumot. 
Ezekre nem áldozhatunk miatta úgy, mint kor, törvények, 
igények és taníttató szülék megkívánnák. S az igények 
nem apadnak, de évről-évre növekednek. Patakon épen 
úgy, mint Debreczenben s Pápán úgy, mint Budapesten. 
És növekedik a tehetetlenség érzete is. Az áldozatkészség 
régi forrásai kiapadófélen, a mi egészen érthető, miután 
a polgár minden fölöslegét oda áldozza az államnak, 
tehát azt is, mit a kulturális czél égő oltárára feltehetett 
volna. Mi természetesebb, mint azzal a követeléssel for­
dulni az állam felé, hogy a mit így elvett tőlünk s nem 
engedte, hogy mi magunk adjuk oda az iskolának, adja 
oda ő, minthogy valakinek mégis csak adni kell, mert 
a nélkül nincs megélhetés. Természetes, de nem kívá­
natos. Nem a tanulmányi rendért, a kvalifikáczió szín­
vonalának megállapításáért, mert annak jogát az állam 
— már csak nemzeti érdekből is — kell, hogy mind­
inkább a maga számára biztosítsa: hanem a tanerők 
megválasztásáért. A mi specziális érdekünk az oktatás 
mellett a nevelés, a vallás-erkölcsi ráhatás, még a fő­
iskolákon is. S felekezeti iskoláink fentartásának ez a 
iétoka forogna veszedelemben, ha főiskolai tanszékeink­
nek csak egy részét is átengednek olyan tanerők számára, 
a kiket az állam fizet s a kiket ennélfogva nem a mi 
egyházi hatóságaink választanak legjobb belátásuk szerint.

Van-e ebből a bajból menekülés? Van, de csak egy 
útón. Szakítsunk a particularismussal, melyet e lapnak 
szerkesztősége „hagyományos szerencsétlenségünknek“ 
nevez, de a melyről részemről úgy vélekedem, hogy a 
múltban épen az volt a mi erősségünk, de a jövendőben 
az lenne halálunk.

* Mi sem gondoltunk másféle hiúságra, mint a melynek a 
legtisztelctrcméltó jh b?nső okai vannak. S z e r k.

Mert, szabad legyen kérdésbe tennem, mióta van 
Magyarországon református egyház? 1SS1 óta. Az előtt 
voltak ref. egyházmegyék és egyházkerületek, de nem 
volt magyarországi református egyház. Régen mindenik 
kerület egy külön zárkozott területet képezett, mely 
békés időbér, egymással semmi érdekközösségben nem 
élt s melyet egyedül csak a maga bajai érdekeltek. 
Ezekben a kerületekben alakultak egyes főiskolák nem 
magyar végvárakul, nem is központi helyekül, hanem 
oly nagy birtokokon, a hol valamely hatalmas patronus 
védő szárnyai alatt legbátorságosabban nyugodhattak és 
fejlődhettek. Hogy később mégis központokká lőnek, 
az igen természetes következménye annak a reformátor! 
működésnek, mely szintén e bátorságos helyekről, a 
hatalmas patronusok szárnyai alól és birtokairól intézte 
térítéseit a körül fekvő vidékeken. Eddig tehát termé­
szetes és jogosult volt a particularismus.

1881-ben egyesültünk, megalkottuk a konventet, 
megteremtettük a közalapot s megtettük az első lépést 
ahoz, hogy mint országos egyház megnövekedjünk a 
világ előtt való tekintélyben és befolyásban. De ez 
a befolyás nem lesz tartós, ha erőben is meg nem 
növekedünk. Azért a mi feladataink a debreczeni zsinat 
óta megváltoztak s most már egy czéltudatos s nemcsak 
a részek, de az egységes magyar ref. egyház érdekeit 
és szükségeit is szem előtt tartó nagy vezérgondolatnak 
kell irányoznia minden cselekedetünket.

E vezérgondolatból kiindulva, a magyar rcformátus- 
ság összeségének egyenlő gondot és figyelmet kell for­
dítania az egyház egész testére s ha pl. ebből az egyetemes 
érdekből kifolyólag segélyére siet a stcier határszélen 
rejtőző „Őrségiben, vagy a Hargita tövénél tévelygő 
juhocskának: nyújtsa szabaditását amaz ősrégi kulturális 
templomoknak is, melyek egy nagy kiterjedésű ország­
résznek, egy hatalmas protestáns vidéknek egyedüli 
világító tornyai. Patak kiválóan ezek közé tartozik (hogy 
Pápát ne említsem), s ha ma kialudnék e ponton a vilá­
gosság, napi járó földek borulnának sötét éjszakába.

De hiszen ezt nem is akarja senki. S a mit most 
mondani akarok, az az erős óhajtás, a protestántizmus 
hivatásába vetett ama törhetetlen hitem mondatja velem, 
mely szeretné ezt a hitfelekezetet nagynak, hatalmasnak 
és virágzónak látni e magyar hazában. Önként támad 
azért elmémben a gondolat: vájjon azt a nagyszám:'', 
tanszéket, melyet jog, theologia és Jilozojia számára az 
öt siiperintendenczia főiskoláiban eddig létrehoztunk, nem 
lehetne-é e féltett őrhelyek közt bölcseséggel és igazsággal 
úgy megosztani, hogy az egyetemes egyház erősbödise 
és életképességének növekedése következzék be általa ? 
Vájjon észszerű dolog-e, hogy míg a Dunántúl rengeteg 
területén a prot. felekezeteknek nincs egyetlen jogaka- 
démiájok, addig a Tisza vidékén, a mai vasutas világban 
számításba is alig vehető távolságra egymástól három 
jogakadémia emészti a prot. egyházak erejét: Debreczen­
ben, Patakon és Eperjesen.*

Nem volna-e elég — hogy csak a magunk vidéké­
ről szóljak— ezek helyett egyetlenegy ? És hol másutt, 
mint épen Debreczenben ? Debreczen orczapirulás nélkül 
nem is mondhatna le jogakadémiájáról, de Eperjes és 
Patak ezt önvád nélkül megteheti. S ha megtenné, akkor 
a pataki főiskolában (a szervezés alatt álló 5-ik theol. 
kathedrával) 16 akadémiai tanszék állana készen a prot. 
egyház más irányú szolgálatára, u. m. 5 theologiai,
8 jogi és 3 filozófiai.

* Számítsuk oda M.-Szigetet is. S z e rk.
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Jó Isten ! mi mindent lehetne evvel a felszabadult 
erővel kezdeni. Csak az egyetemes egyháznak egy kis 
jóakaró támogatása kellene hozzá s nyomban meg lehetne 
teremteni akár a prot. tanárképző-intézetet is, melynek 
máskülönben, hogy mikor lesz a születése napja, nincs 
bölcs, a ki meg tudná mondani. Vagy tán erre Patak 
nem alkalmatos? Miért? Azért, mert kicsiny? Epen azért. 
Komoly tanulmányra a csendes helyek valók, nem a 
jellem- és munkakedv-ölő nagy világvárosok. Példa rá 
a budapesti egyetem ifjúsága s bizonyságom az egye­
temi rektoroknak évről-évre felhangzó panaszai.

Vagy ha ez nem történhetnék is, akkor is szer­
vezhetne0 egy olyan theologiai és filozófiai iakultást, 
mely egyedül állana ebben az országban s a mellett 
megoltalmazná gymnasiumát is az állami segély kísér­
letétől s lenne messze kiható időkig az autonom protes­
táns életnek olyan szeplőtelen szűz vára, melyre, mint 
egvik palládiumunkra, áhítattal tekintenénk.

Alom, álom, édes álom! Meg fog-e valósulni vala­
mikor? Muszáj neki. A Krisztus azt mondta, hogy az 
erős hit, meg az akarat a hegyeket is megmozgatja. 
Éhez pedig nem kell egyéb, csak erős akarat.

No meg egy kis lemondás — a particularismusrol.
De ez az utóbbi már Debreczent is csak úgy kötelezi, 
mint Sárospatakot. Mert — méltóztassanak megengedni 
nagytiszteletű és tekintetes szerkesztő urak — ebben 
a tekintetben igen egyformák vagyunk.

Erdőbénye.
Czinke István.

A tiszántúli egyházi értekezlet alapszabályai.
A „Debreczeni Prot. Lap.“ 42. számában közzé 

bocsátott tervezetet szánták az előkészítéssel megbízot­
tak oly alapnak, melyen az értekezlet megalakulhat, 
fennállhat. I logy az immár megalakult értekezletnek meg­
állapított alapszabályai még eddig nincsenek, annak a 
tervezők csak részben okai, t. i. annyiban, hogy a seb­
tiben összeállított tervezet felett nem gondolkoztak annyit, 
hogy azt, a hiányossága ellen indított támadásokkal 
szemben megvédhettek volna. Pedig, bár hiányos a ter­
vezet, mindazonáltal annak alapján az értekezletnek 
akár évtizedekig is lehetne működnie.

Az első kérdés, mely az értekezlet megalakulásá­
nál előtérbe nyomul, az: vájjon a beimissiói munkáságot 
akarja e komolyan folytatni, avagy nem. Ha igen: akkor 
mint alárendelt jelentőségű, merül fel az a másik kérdés, 
hogy egyesületileg, avagy küzgyűlésileg óhajtja-e czelját 
elérni, alapszabályra avagy ügyrendre van-e szüksége. Mű­
ködhetnék az értekezlet úgy alapszabály, mint ügyrend 
nélkül; működhetnék üdvösen, mert az a fődolog, hogy 
bennünket, az egyháztársadalmi életnek fellendítésére 
törekvő egyéneket, egyenként és összesen igaz buzgalom 
hasson át a reánk váró hivatásra nézve és hogy nagyok­
nak úgy mint kicsinyeknek egyedüli törekvésük legyen, 
elvezetni azokat, kik nem ismerik Krisztust, a Krisztushoz. 
Éhez alapszabály, ügyrend felesleges; chez a Krisztus 
után vágyakozástól áthatott lélek kell csupán. Azért 
nem helyeseltem, ma sem helyeslem az a felett provo­
kált vitát, vájjon egyesületileg, avagy küzgyűlésileg ki- 
ván-e működni az értekezlet, mert az ily vitatkozások 
azt teszik kétségessé, hogy akar-e, fog-e egyáltalán 
működni.

Én a magam részéről az értekezletet úgy fogom 
fel, mint a belmissióért lelkesülő, azt gyakorló vagy 
gyakorolni akaró egyéneknek összejövetelét a végből,- 
hogy némely teendőket különösen megbeszéljenek, jövő

munkásságukra irányeszmét, egymás hitéből hitet bűz- 
galmából buzgalmat, sikeréből ösztönt nyerjenek. A czel 
tehát a beimissiói munkásságnak úgy kúl, mint belter­
jességben való gyarapítása. Hogy ezéiunkat egy szóval 
fejezzük-e ki, hogy perifrazist használunk-e, avagy a 
kettőt együtt alkalmazzuk, az lényegtelen, mert a czel 
csak egy irányba terjed, t. i. megnyerni a közönyösöket,
s hitetleneket a Krisztusnak.

\z eszközöknek felsorolása, szinte lehetetlen, mert 
nem elegendő az, hogy évenként egyszer itt másszor 
ott összejövünk egy predikácziót és nehány felolvasást 
meghallgatunk, egy kicsit vitatkozunk, — hogy hírlapot 
alapítunk, népíratkák kiadását támogatjuk, t. i. ha lesz 
rá pénzünk, csupán ezekkel a mi ezéiunkat elérni nem 
fogjuk soha. Egy egyházkerületi értekezlet már közvet­
lenül nem munkátkodhatik annyira, mint az egyház- 
megyei, avagy egyházközségi, hanem inkább ezeket 
vezeti, irányozza s a nagyobb szabású egyháztársadalmi 
feladatok megvalósítása érdekében agitál és tesz. Es 
minthogy a bclmissió munkásának bele kell merülnie 
az egyháztársadalmi életbe, ott működni, ott indítani 
akcziót, ennélfogva a kerületi értekezlet czéljának elérését 
legjobban előmozdítanák azok az értekezletek, melyek 
a társadalmi élettel közelebbről érintkezhetnek. Epen ezt 
tartom értekezletünk legfőbb mulasztásának, hogy ama 
czikkely érdekében, mely „az értekezlet viszonya“ czimet 
viseli, nem tett semmit és jóformán a miatt kárhoztat­
hatnánk az előkészítő bizottságot, hogy itt oda dobott 
egy enuncziacziót minden tartalom nélkül és nem tett 
positiv javaslatot az ott említett viszony alanyainak életre 
keltésére- s a viszony tárgyáról ép úgy hallgat.

Hogy elnökei, jegyzői, pénztárnoka legyen az érte­
kezletnek," hogy hány évre választassanak ezek, az mind 
mellékes dolog, de elsőrangú feladat az, hogy az egyházi 
értekezletek áthálózzák egészen a mi egyházi társadal­
munkat, működjenek a szűk, a tág és a legtágabb kör­
ben, nyerjék meg eszméiknek a férfiakat s nőket, a 
szegényeket s gazdagokat, tudósokat s tudatlanokat 
egyaránt. Épen ezen körülményeknél fogva, úgy vélem, 
hogy a kerületi értekezlet leghatásosabb eszközei a 
megyei és egyházközségi értekezletek, s ezeknek kezei­
ben " az eszközök: első sorban az isten igéje, azután 
az evangyéliomi szellemű iratok, evangyéliomi szellemű 
összejövetelek, társulatok. A kerületi értekezletek jóformán 
irányítják amazokat, segítik, tanácsolják s nagyobb fel­
adatok megoldásánál segédkezet nyújtanak.

Az elmondottaknál fogva kimondhatom vélemé- 
nyemet, hogy az átdolgozás végett visszautasított alap­
szabályok ily értelemben volnának átalakitandók, t. i. 
hogy az egyházmegyei és községi egyházi értekezletek 
minél előbb felállíttassanak, a kerületivel szerves össze­
köttetésbe hozassanak. Addig is, míg ez megtörténhetnék, 
ki-ki ott, a hol, —- úgy, a hogy képes mozdítsa elő a 
czélt, dolgozzék az alsóbbkörű, de intensivebben működ­
hető egyházi értekezletek megalkotásán, ha ez sikerül, 
vezesse azt, avagy dolgozzék vele a fő czél, a Krisztus 
országának terjesztése érdekében.

Hogy a szervezkedés szükséges, —, azt felesleges 
mondanni. De nem ez az első. dolog, hanem az érte­
kezletek általános szervezése. Értekezletnek nevezzük 
eddig a mi munkásságunk helyét, jobb szó hiányában; 
de azért tudjuk, hogy mi nem értekezgetni, hanem dol­
gozni akarunk. Értekezleteink bizonyos mértékig, ön- 
maguktól fogva, bírnak az egyesületek jellegével s azért 
az alapszabályok készítését sem perhorreseálom, bár 
tudom, hogy ezéiunkat egyedül alapszabályok előmoz­
dítani nem fogják.
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Mindegy az, hogy alapszabályban vagy gyűlési 
határozatban mondjuk meg, hogy belmissioi munkás­
ságunk sikerét minő módon, mily társadalmi agitáczió 
mellett reméljük elérni; azonban az szükséges, hogy az 
egész egyházi társadalmat át meg átható működés miként­
jére nézve a kevésbé tájékozottak értesíttessenek, a gyengék 
buzdíttassanak, a restek kényszcríttessenek.

Pokoly József.

4 TÁECZA. $>•
A Zsidókhoz írt levél kritikai és bibliai 

theologiai szempontból.
(Folytatás.)

ß) Gondolatmenet. Békességre és szentségre kell törekedni a 
hívőknek; ez az ő hivatások (12, 14 —17). Erre kötelez minden 
egyes hívőt annak a meggondolása, hogy a Jézus Krisztus vére által 
megváltott keresztyen ember oly nagy áldásban és kegyelemben 
részesült, mint a minőt 'áz "ó szövetségi törvény már természeténél 
fogva sem nyújthatott. Mert míg a törvény szerint a theokratia inkább 
érzékelhető, földi jelenség: addig az evangyéliomban hirdetett lelki 
ország nem múló, látható, hanem eszményi, mennyei jellegű intézmény; 
s míg az ó szövetség szerint Istent már a törvény kijelentésekor mint 
Iclcmletcs égi királyt látjuk magunk előtt, a kihez senki sem merhet 
közeledni, különben halállal lakói: addig az új szövetségi igéből 
Istent úgy ösmerjuk meg, mint irgalommal büvölködő mennyei Atyát 
Krisztus által (IS—24. v\). Óvakodjék hát ki-ki a hitszegestül, az 
elpártolástól: mert az ilyenre rettenetes büntetés vár; sőt inkább 
a rendíthetetlen lelki országba való felvételünkért legyünk háládatosok 
Isten iránt, szolgálván neki kegyességgel és félelemmel (25—29. v.).

Szónoki emelkedettséggel és nyelvtani szempontból 
kifogástalan alakban igazolja az író az előző intéssel 
(14—17. v.) kapcsolatban, miként az evangyéliomi hívő­
nek az új szövetséghez való viszonya hasonlíthatatlanul 
fenségesebb és üdvösebb, mint a minő viszonyban áll 
Izraél népe az ó szövetség alapján Istennel, a törvény 
szerint. Ti hívők, midőn Krisztus megváltottál és örökös­
társai lettetek, nem járultatok megtapintható, érzékileg 
észlelhető hegyhez, a Sinaihoz, az ó szövetség kiábrá­
zolójához, sem meggyujtott és lánggal égő tűzhöz, meg 
homályhoz és sötétséghez és viharhoz, mint a mely jelen­
ségekről az író, mint a törvény kijelentésével kapcsolatos 
különös látomásokról szól (18. v.). Ti nem járultatok 
a harsonának zengéséhez, a melyről azt mondja az írás, 
hogy a harsonának hangja nagy vala (Ex. 19, 16.); 
sem a beszédeknek hangjához, melyeket Isten szólott 
a törvény kijelentése alkalmával (Ex. 20. Deut. 5.); a 
mely hang hallatára Izraél fiai annyira megbátortalanod- 
tak, hogy esdve kérték, ne kellessék nekik Isten szavát 
hallaniok, mert meghalnak (19. v. h. ö. Deut. 5, 25.). 
Az ó szövetségi törvény-kijelentés félemletes jellegét 
még jobban feltünteti a következő zárjeles beillesztés 
(20. 21. v.), a mely szerint az Ur szózata halálbüntetés 
terhe alatt megtiltotta a szent helyhez való közeledést 
avagy annak érintését, mert a parancs (zö T.^-hX/.óu.svov) 
értelmében még a hegyet érintő állatot is meg kellé kö­
vezni ; s Izraél fiainak szemeit annyira elkápráztatta a 
látomány, melyben a magát kijelentő láthatatlan Isten 
megjelent, hogy még Mózes is remegett.
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Ezzel az előadással negative igazolta az író, miként 
Izraélnek, a törvény kijelentése idején megállapított szö­
vetségi viszonyánál, sokkal dicsőbb és üdvösebb az a 
kegyelmi frigy, melybe Isten Krisztus által fogadta be 
az ő országának polgárait. Most ugyanezt az igazságot 
positive is kifejti, felmutatván azt, hogy a keresztyén 
hívők milyen szövetségnek a tagjai? (22—24. v.). Ti 
nem járultatok azokhoz az épen most említett külső 
jelenségekhez; de járultatok a Sión hegyéhez és az élő 
Istennek városához, a mi megmagyarázva annyi mint 
a mennyei Jeruzsálem, az a szent hely, a hol Isten 
lakozik, a honnan várjuk az idvességet. Ám a látható, 
de csak félelmet keltő Sinai-hegytől és a földi szent 
várostól megváltak, a zsinagógákból kizárattak a keresz­
tyénné lett hívők, de bőséges vigasztalást és gazdag 
kárpótlást találtak a Messiás által szerzett romolhatatlan 
üdvjavakban, a melyeket többé nem ragadozhat el tőlük 
semmiféle hatalom. Ez a mennyei Jeruzsálem Istennek 
ama hajléka, ez amaz igazi otthon, a melynek lakosai 
tiszták minden bűntől (Ezs. 33, 24.). És a mikor a hívők 
az élő Istennek e városához járultak, egyszersmind „az 
angyalok ezreihezaz Ur trónja körül szolgáló lelkekhez 
is közeledtek, a kiknek tisztük az, hogy ha szinte észre­
vétlenül is, segítségére siessenek azoknak, kik örökölni 
fogják az idvességet.

A további előterjesztés folyamán felmutatja a levél­
író, még többféle vonatkozásban, azt a nagy áldást és 
kegyelmet, melyben az olvasók és átalában az új szö­
vetség hívői részesültek Krisztus által. Ez az, hogy 
járultak — — —

„az elsöszülöttek gyűléséhez (-rág'iy.c) és egyházá­
hoz (Éxx/.7,3ía)-, a mely kifejezéssel azokra az idvezűltekre 
czéloz az író, a kik időre nézve korábban jutottak el 
az istentiuság állapotába s még a keresztyén hívők előtt 
lakhelyet és polgárjogot nyertek a mennyekben, mint 
a kik valának már a pátriárkák és a hithű ősapák mind­
nyájan, a kik együtt alkotják azt a vidám örömünnepi 
sokaságot, azt a mennyei szent sereget, a kik áilván 
a Bárány előtt, fehér ruhákba öltözve és kezeikben 
pálmaágakat tartva így énekelnek: „Üdv a mi-Istenünk­
nek, a ki a trónon ül és a Báránynak“! (Apók. 7.)----------

„és mindeneknek túrájához Istenéhez“ ahhoz a min­
denható és mindentudó szent Istenhez, a ki nem csupán 
a zsidóknak, de mindeneknek különbség nélkül Istene 
és a ki az erkölcstelen életet, valamint az evangyélomi 
hittől való elszakadást büntetés nélkül nem hagyja 
(xptrv,;)------------

„és a tökéletességre jutott igazaknak telkeihez“, a 
kik alatt értendők az elhunyt keresztyén hívők, vagy 
átalában az ó és új szövetségi kegyesek, a kik immáron 
Krisztusban elérték a hitnek végczélját, a tökéletes üdvöt. 
Ezek a tökéletességre jutott lelkek — kik míg ide alant 
e földön éltek, a világ minden részében elszórtan valá­
nak — alkotják „a szenteknek egységét“, azt a lelki 
családot, melynek feje az Ur.-----------
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fis új szövetségitek közbenjárójához (Jézushoz“, 
ahhoz a tökéletes Idvezítőhöz, a ki a kegyelemnek örök 
szövetségét hozta alá e földre, a mely szövetség meg­
kötésének és fenmaradásának érdekében nem volt és 
nincs szükség sem angyalokra, sem Mózesre, sem az 
úgynevezett szentekre, mert ennek egyedüli közvetítője, 
közbenjárója Jézus. Ebben a névben bírjuk mi a leg­
teljesebb, legmegbízhatóbb kezességet arra nézve, hogy 
hit által elnyerjük bűneinknek bocsánatát és az örök 
életet. A kegyelem ez örök frigyét csupán arra való 
tekintetből nevezi az író „új“-nak (véa h. ö. 8, 8. 13; 
9, 15.: zaivr,), mivel azt csak még nem rég óta ismer­
ték meg.------- —

fis meghintésnek véréhez, mely jobbat beszél mint 
Abel“. A meghintésnek vére nem más, mint Jézus ártat­
lan vére, melylyel meghintetnek a hívők lélekben, hogy 
annak üdv hatálya következtében megtisztuljanak minden 
bűntől. A ki ezen a véren kívül, bármi másféle tisztító 
eszközhöz fordul, az tudja meg, hogy ez által a Jézus 
vérét megszentségteleniti s bűnben, kárhozatban marad. 
Mert ez a vér jobb dologról beszél nekünk, mint az 
Ábel vére; emez nevezetesen az Isten bűnt büntető 
megtorlásáért, amaz ellenben a mennyei Atyának bűnt 
bocsátó irgalmasságáért kiált az égre.

Jegyi a. 18—24. cr. <j»TjXa?ú{ievoy] (t^Xatpiv-tól) egyértelmű 
'JiYjXat'STjT&V-nal; (így Böhme, Bleek, de \V„ Thol., Ebr., Bisp. cs az 
újabbkor! cxegeták ; ellenkezőleg Lünemann, v. d. Heydt)

-p03T'.{>Svgti Xó'/OvJ — valakihez szót intézni, szulani. 
“apatteto^ott | vagy kettős aceusativussal, vagy a kérés tárgyát 

kifejező infinitivussal valakit kérlelni, csengve kérni.
TO OMOTEUijlsvOV] az isteni szózatra vonatkozik (20. v.) 

cs szenvedóleges értelemben jelenti: az Istentől rendelt parancsot.
tpavri£S3»a'.] 25X7., tó -ravTa^ótiEvov — zb 'pottvóp.Evov.

I az új szövetségben 5UtXez a szó jelenti a 
görögöknél az egész nepnek ünnepélyes egybegyúlckezését, a mi 
p. o. az olympiai játékok alkalmából történt. cXxXr(3tít pedig a benső 
egységben egymással összekapcsolt élő tagoknak a társaságát jelzi. 
Ilyen kapocs fűzte egybe líráéit már a pusztában (Act. 7, 38).

xat twjitáütv 3rp|ÉA»v] együvé tartozó tétel, valamint egy- 
seges gondolatot fejez ki ez a teljes hangzású kettős mondattag is 
űotvr^’ápst xat ixxXr^ta.

rapä TÓV ApsX | a görögben szokásos brachylogia, e helyett 
-apa tó at;xa toó “AßsX.

Ha már Izraél népe, a törvény-kijelentés ellen 
elkövetett bűne miatt meglakolt, mennyivel inkább bün­
tetéssel sújtja Isten azokat, a kik az ő kegyelmi szövet­
ségétől elpártolnak, s az Ur Krisztus evangyéliomát 
megtagadják ! Ezért indokolt és időszerű ez intés: Vi­
gyázzatok, meg ne vessétek Istent, a ki akaratát nyilván 
kijelentette, midőn hajdan az ő emberi tolmácsa Mózes 
által, a Sinai hegyen, most pedig hozzánk keresztyének­
hez — többé már nem a földön, de — a mennyekből 
az ő szent Fia által szól. Ám ha azok — kik a földön 
hozzájok beszélő Istennek a szavát megszegték s hűte- 
Ienekké, engedetlenekké lettek el nem kerülhették 
a megérdemelt büntetést, mennyivel kevésbé mi, a kikkel 
kegyelmének teljességét közölte Jézusban! (25. v.)

A hívőket az elpártolástól való gondos óvakodásra 
kötelezi az a tudat is, hogy ok mozdíthatatlan ország 
polgáraiul hivattak el. Ez a tudat ébreszsze fel és éleszsze 
bennök a háládatosság érzetét (26—29. v.). íme az Ur­
nák orczája előtt megindult a föld (A 114, 7), midőn 
alászállott a Sinai hegyre (Ex. 19, 18): és szintén az 
ő szava zendül meg most is, a jelenlegi időben, mint 
Ígéret (vöv ős i—/pp/EX-ai), mondván: Még egyszer meg­
rázkódtatom nemcsak a földet, hanem az eget is, a mi 
azt jelenti, hogy Isten az egész természeti világot rend­
kívüli módon elváltoztatja (astáöso’.; h. ö. 27. v.), sőt 
eltörli; magokat az élettelen bálványokat, az önerejükben 
elbizakodott világ-államokat, a farizeusok képzelt menny­
országát minden hatalmasságival egyetemben végleg meg­
semmisíti, hogy ne maradhasson meg egyéb, mint az, 
a mi rendíthetetlen, örök, t. i. az ő országa. Ha hát 
látják a hívők, miként az Urnák prófétai mondása (Mt. 24) 
szóról-szóra beteljesedik; ha szinte Jeruzsálemnek végső 
pusztulása — miről Jézus szólott — szemeik előtt tör­
ténik meg: ha a földi birodalmak egymás után romba 
dőlnek: ám ezek láttára vigasztalják telkeiket azzal az 
igaz Ígérettel, hogy mindezen múlandó és veszendő 
alkotásoknál felebbvaló — mert romolhatatlan és enyész- 
hetetlen — az az ország, melynek kormánya az Ur Jézus 
kezében van. Ennek az országnak választott polgárai 
ők ! „Annakokáért megrendíthetetlen országot nyervén, 
legyünk háládatosok, a mely által szolgáljunk Istennek, 
tetsző módon, kegyességgel és félelemmel“ (28. v.), 
azaz: minthogy mi keresztyének az Isten örök országá­
nak tagjai vagyunk, viseltessünk Isten iránt hálával, 
a mely által indíttatva, egyedül az ő szolgálatára szen­
teljük életünket, tiszteletteljes, önzetlen buzgósággal és 
szent félelemmel; „mert ami Istenünk megemésztő tűz 
is“ (29. v. h. ö. Deut. 4, 24), azaz ő nemcsak irgalmas, 
kegyelmes, de egyszersmind igazságos, ennélfogva igaz­
ságossága azt kívánja, hogy az ő felséges dicsősége 
ellen elkövetett bűnt a legnagyobb, azaz örökké tartó 
testi-lelki büntetés kövesse (Heidelb. káté 11. k\).

Atalános és különösebb vonatkozású intelmek 
s áldáskivánás (1.3. r.j.

Az atyafiul szeretet kölcsönös gyakorlása, valamint 
ennek az erénynek a vendégbarátság s a foglyokról és 
szerencsétlenekről való gondoskodás lényeiben való nyil­
vánítása keresztyéni kötelesség (1—3. v.).

A jeruzsálemi zsenge gyülekezet tagjainak „min­
denük köz vala“ (Act. 2); és a levél olvasóiról szintén 
dicsekedve jegyezte meg fentebb az író (6, 10; 10, 33 k.), 
miként az atyafiak támogatásában, főleg a foglyok és 
üldözöttek iránt tanúsított részvétben önfeláldozóan buz- 
gólkodtak: most hát arra inti őket, hogy ezt a szép 
erényt ápolják, a szeretet kötelékét lazulni ne engedjék 
(;xsvétw). Például tekintsék Krisztust, a ki az atyafiui 
szeretetet nem csupán az Izraél házából valók iránt 
éreztette, mint a hogy a zsidók szokták, hanem különb­
ség nélkül segített mindeneken, sőt még ellenségeiért is 
imádkozott (1. v.).
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A vendégbarátság igénybe vételére ebben az idő­
szakban különösen utalva voltak az utazó hitsorsosok 
és az evangyélisták, részint azért, mert még ekkor nyil- 
váuos szállóhelyek nem léteztek, részint és főleg azért, 
mert a zsidók — vallási aggodalmaskodásból — nem 
igen látták szívesen a velők ellentétes nemzeti és vallási 
elvek követőit: a keresztyéneket. Ezért is többször intik 
az apostolok a hívőket ez erény gyakorlására. R. 12, 13; 
1 Pét. 4, 9; 1 Tini. 3, 2; Tit. 1, 8. Levélírónk pedig 
indokolásképen rámutat arra a kitüntetésre, melyben az 
ó szövetség idején két kegyes férfiú, Ábrahám és Lót 
részesült (Gén. 18. 19. r.), a mennyiben az áltatok 
szívesen látott vendégek angyalok valának, jóllehet ők 
ezt nem tudták. De serkentsen vendégszeretetre kit-kit 
főleg annak a meggondolása, a mit az Ur mond (Mt. 25, 
44. 45), hogy nevezetesen ha valaki házába fogad egyet 
is az ő kicsinyjei közül, az Őt, az Urat magát fogadja 
be (2. v.).

A foglyok iránt való részvét és pártfogás szintén 
keresztyéni erény; bizonyítsák be ezt a hívők azzal 
a készséggel, mintha csak ők magok is voltak volna 
ilyen mostoha állapotban. Mert egy testnek a tagjai ők 
mindnyájan, s egyiknek a keserve a másiknak is fáj 
(1 Kor. 12, 26), „ha egy tag szenved, minden tagok 
egyetemben bánkódnak“. Emlékezzenek meg a gyötrő- 
dőkről, mint a kik önmagok is testben vannak, mint 
a kik nem tudhatják, mikor éri őket ugyanilyen meg­
próbáltatás (3. v.).

A házasság tisztességes minden tekintetben ; már 
a józanabb gondolkozást! pogányok megbecsülték ezt az 
áldásos intézményt, hát a keresztyének hogyan becstele- 
nítenék meg azt paráznasággal és házasságtöréssel. Ez 
utóbbi bűnök elkövetőire különben is ítélet vár (4. v.).

A fösvénység, a nyereség rút kívánása bűn (1 Tim. 
3, 3. h. ö. Mt. 6, 24 kk.). A gondolkozásmód (ó roóito;), 
a magaviselet, a jellem, ment legyen e bűntől. Eléged­
jünk meg azzal, a mink van, hiszen Isten mondotta, 
hogy nem hagyja és nem mellőzi el övéit (Józs. 1, 5. 
h. ö. Deut. 31, 6). Ez Ígéretre való tekintettel (íuars) 
bátorsággal szólunk ekképen: Az Ur az én segítségem, 
nem félek; bárki is mit árthat énnékem ? (5. 6. v.)

118, 6.
STr'./.avífávsafl-E és zXaS-ov paronomasia, a mit már Kálvin 

észrevett. -
sXaíkiV ÍEVtaavrs;] j<; görög kifejezés; az új szövetségben 

es LXX-ben másutt nem fordul elő. Az értelem ez : Ábrahám és I.ó) 
nem tudták, hogy a kiket szívesen láttak, azok angyalok valának.

EV Käoiv ] a 4. versben lehet masculinum is (Erasm., Luth , 
Kálvin, Béza, de W., s többen), mi azonban neutrum gyanánt tekint­
jük (így Oecum., Calmct, átalában a kath. exegeták és Bleck is).

„Elöljáróitokról emlékezzetek meg“. A lelki vezéreket 
Pál apostol átalában vigyázóknak, őrállóknak, pásztorok­
nak, Krisztus szolgáinak nevezi; levélírónk pedig ezzel 
a nagyjelentőségű elnevezéssel ruházza fel őket: elöl­
járók, — TfloóiisvoL — a kiknek egyedüli útmutatójuk 
az Isién beszéde. Ez a beszéd az a kifogyhatatlan kútfő, 
melynek teljességéből az elöljárók minden szűkölködőnek

enyhüietet, a csüggedezőnek reményt, az elfáradottaknak " 
erőt, a bűnösnek bizodalmát, a sebhedt szívűeknek 
gyógyulást, a kesergőknek vigasztalást, az üldözötteknek 
békességet nyújtanak s a melynek ígérete alapján a kár­
hozattól remegő lelkeknek megtérést és kegyelmet, az 
igaz hívőknek életet s mindeneknek irgalmat és szeretetet 
hirdetnek. Ezek pályafutásának kimenetelét fontolják meg 
a hívők, mert azoknak a magán, családi, társadalmi és 
egyházi élet terén hivatásszerüleg folytatott feddhetetlen, 
kifogástalan magokviselete buzdító példa gyanánt tün­
dököl a rájok bízottak előtt. És ékesítsék magokat azzal, 
hogy kövessék az ő hitöket, azt az odaadó bizodalmát 
Jézus iránt, mely még a vértanuság iszonyatosságai 
láttára is állhatatosan kitart mind a diadalomig (7. v.
H. ö. „Az anyaszentegvház elöljáróinak hivatása" lelkész-avatási 
egyházi beszéd, a Prot. Pap 1886. évi 6. számában és külön is 
kiadva. Kecskemét, 1886).

T A N Ü G Y.

Látogatás a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskolában.
November elsőjén, délelőtt kilencz órakor a debre­

czeni ev. ref. felsőbb leányiskola imatermében jelentem 
meg Kiss Albert barátom vezetése mellett, a Könyves 
Tóth Kálmán, Garzó Gyula és Csanak József társasá­
gában,

Mikor bementünk, a növendékek már zsúfolásig 
megtöltötték a tágas terem háromnegyed részét, sürü 
tömegben állván szorosan egymás mellett. Az üres téren 
Kalocsa Róza ült az intézet tanárnőivel és tanáraival 
együtt. Az emelvényen az intézet ifjú vallástanára fog­
lalta el helyét. A reformáczió emlékünnepe tartatott meg 
az itt lefolyt lélekemelő istenitiszteleten. A szépszavu 
harmonium kísérete mellett elénekeltük állva a 37-ik 
dicséret első s aztán ülve a második versét is. Éneklés 
után imádkozott, majd prédikált az intézet vallástanára. 
Az ima is alkalomszerű volt, a predikáczió is. Reám 
mind a kettőnek megvolt kedvező hatása; de azon könyve­
ket, melyek arezomon az istenitisztelet végeztével aláhul- 
lottak szemeimből, nem ez a hatás csalta volt ki. Azt az 
imát és azt a prédikácziót másutt csak gyönyörködve 
hallgattam volna végig, de el nem érzékenyített volna 
egyik sem. Azok a könyek, amelyek az én szemeimből 
aláhullottak, nem az ünnepélyen résztvevő embernek, 
hanem egy leánygyermekekkel gazdagon megáldott, falun 
lakó szegény családapának, tehát a legmélyebb, a leg­
tisztább, de egyszersmind a legkeserübb érzésnek is a 
könyei voltak. Valóban alig is lehet keserűbb érzést 
csak gondolni is, mint amit az a fájdalom tudata szorít 
ki a szívből, hogy a szegény falusi ev. ref. lelkészek 
és tanítók leánygyermekei még ma sem részesülhetnek 
általában a felsőbb iskolai nevelés-tanítás boldogító áldá­
saiban. Pedig ezeket a szegényeket gazdaggokká misem 
tehetné biztosabban, mint leánygyermekeiknek a felsőbb 
iskolai nevelés-tanítás áldásaiban való részesülése.

A falusi szegény lelkészek és tanítók gyermekei, 
alig valami kivétellel lelkésznék, tanítónők lesznek. . . s 
ki tagadná, hogy a józan népnevelés-tanítás nagy mun­
kájának sikeres folytatásában a lelkészek és tanítók fele­
ségei lehetnek, kellő képzettség mellett, felesegítők ? Ha 
tehát csak annyiban határozódnék is a felsőbb leány­
iskolák működésének áldásieljes boldogító hatása, hogy
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a szegénysorsu ev. ref. lelkészek és tanítók leánygyer­
mekei részesülnének abban: már csak ennyiért, már 
csak ezért is igen nagy tiszteletre, elismerésre és hálára 
méltók mind azok, akik törekvésük nemes czéljául azt 
tűzik ki, hogy az o működési körükben felsőbb leány­
iskola állíttassák fel. De a felsőbb leányiskolák műkö­
désének áldásteljes boldogító hatása nem ilyen szűk 
körre terjed csak. Kihat az az egyháztársadalmi élet 
mezején minden térre, az egyháztársadalmi élet mezejé­
nek minden egyes pontjára. Ma már mindenki tudja, 
önkéntelenül érezi, hogy az egyháztársadalmi élet meze­
jén fáradozó férfiak munkájának jó sikerét csak nők 
biztosíthatják.

Ez a tudat vezérelte bizonyára a Debreczenben 
október 31-ikén tartott egyházi értekezlet vezérférfiait is 
akkor, mikor azon indítványnyal állottak elő, hogy a 
választmány tagjai egyharmadrészben nők legyenek. Ige­
nis, mert nagyszerűek, bámulatra, hódoló tiszteletre ra­
gadok azon művek, azon alkotások, melyeket férfi 
ész, férfi erő és férfi akarat állít elő, akár a tudomány 
akár a művészet, akár a kormányzás mezején nézzük, 
vizsgáljuk azokat. Ámde azon művek, azon alko­
tások, a' melyeket férfi ész, férfi erő és férfi akarat állít 
elő, soha és sehol sem gyakorolnak olyan jótékony 
hatást az cgyháztársadalmi élet nemesítésére, mint a 
melyet a szívnek, a szeretetnek művei gyakorolnak arra.

És a szív, a szeretet műveinek létrehozásában 
avagy mutathatnának-e fel a férfiak nők nélkül kellő 
eredményt ? Es mutathatnának-e fel kellő eredményt olyan 
nők nélkül, a kik a szellemi élet, a műveltség kellő 
magaslatán nem állanak: Ezért t. i. azért, mert a nőket 
a szellemi élet, a műveltség kellő magaslatára a felsőbb 
leánv iskolák emelik, hirdetem én, hogy az egvetemcs 
egyház, sőt az egész nemzet elismerésére, hálájára méltók 
mindazok, a kik felsőbb leányiskolák létrehozásában, fel­
állításában fáradoznak, tevékeny részt vesznek.

I g\ tudom, hogy azok között, a kik a debreczeni 
ev. ref felsőbb leányiskola felállításában, létrehozásában 
fáradoztak, tevékeny részt vettek, az elismerést és hálát 
legnagyobb mértékben Kiss Albert érdemli meg. Áldja 
meg őt az áldások osztogatója mind a két kezével! 
segélje őt azon törekvésében, mely arra irányul, hogy 
a felsőbb leányiskola nagy telkén mihamarabb tanítónő- 
képezde is állíttassák fel.

Áldja meg az ő nemes törekvéseinek legbuzgóbb 
segítő társát, az áldozathozatalokban bőkezű Csanak 
Józsefet is. Áldja meg mindazokat, a kik csak egyet is 
leptek és bármit is tettek ennek a felsőbb leánviskotá- 
nak létrehozásáért!

Istenitisztelet után megmutogatta nekem Kiss Albert 
barátom az intézet minden helyiségét és egész nagy 
udvarát. A megmutogatás több időt vett Igénybe ötne­
gyed óránál. Ezen idő alatt a növendékek egy tanórája 
fol\ t le. Ezt az egy órát használtuk fel a tantermekben 
való megjelenésre. Meg is jelentünk kivétel nélkül min­
den tanteremben. Utoljára a Kalocsa Róza tantermében 
voltunk s minthogy ott ért bennünket a szünóra vége 
ő lekisért bennünket az intézet kertté alakított udvarára! 
Itt virított az_ az utolsó rózsa, a melyet emlékül Kalocsa 
R. igazgatónő ajándékából magammal hoztam el.

Kedves lelkésztársaím ! kik nagy számmal vettetek 
részt oktéber 31-ikén a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
alakuló egv házi értekezletén: higyjétek el, hegy a ma­
gasztosan és nagyszer ven lefolyó szép ünnepély cmlé- 
kértk értékét sen n ivei sem cmelhetétek vala még 
irrgasítbra, nem lehetetek vala annak emlékét kedved
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sebbé, mint azzal, ha meglátogattátok volt a debreczeni 
ev. ref. felsőbb leányiskolát.

Én november 1-ig felsőbb leányiskolát soha és 
sehol sem láttam. Állítom, hogy ha november 1-jén sem 
ós egyáltalán sohasem is láttam volna: a nélkül haltam 
volna meg, hogy alkalmam lett volna megismerni, szín­
ről színre látni az egyháztársadalmi élet igazán nemes 
és boldogító irányban vezetésének legbiztosabb eszközét. 
Menjetek azért ti is, mihelyt tehetitek és lássatok.

Ajánlom annakokáért becses figyelmébe mindazon 
férfiaknak és nőknek, a kik a tiszántúli eV. ref. egyházi 
értekezletnek tagjai lesznek, miszerint törekvésük egyik 
legfőbb czéljául a már egyházkerületünkben fenn álló 
ev. ref. felsőbb leányiskolának hathatós pártfogását, sőt 
uj ev. ref. felsőbb leányiskolák felállítását is tűzzék ki.

Ez lesz a valódi és legnemesebb czél!
Vajha úgy lenne!
Ágya, 1894. nov. 5.

Nagy Sándor,
ev. ref. lelkész.

KÖZÉLETÜNK.

Tervezet a szegények és árvák segélyezésének és 
gondozásának módjáról.

Minden egyházközség presbytériuma záros határidő 
alatt válaszsza meg a szegények és árvák gondnokát, 
vagyis fődiakonust

,A lelkész és fődiakonus az egyházukban levő 
szegére, ek és árvák ügyének felkarolásáról a zsinati tör­
vények 99-ik £-a értelmében, ezen alapszabályok utasí­
tása szerint intézkednek.

A lelkész és fődiakonus közmegegyezéssel igyekez­
nek megnyerni gyülekezetüknek azon "tevékeny és hit­
buzgó férfi és nő tagjait, kik a szegények és árvák 
ügyében fáradozni készek. Az igy megnyerendő diakó­
nusok és diakonissák száma az ezeren alóli népességű 
gyülekezetekben legalább 2 férfi és 2 nő; az ezeren 
telüli népességű gyülekezetekben minden ezer lélekre 
legalább 2—-2 diakónus és diakonissa essék. Nagyobb 
egyházközségben működési terük városrész szerint ki­
jelölendő.

A zsinati törvény 99 t?-a szerint a lelkész és fő­
diakonus főként a szegény és árvaügy központi felü­
gyeletére, kezelésére és igazgatására lévén hivatva, ezeket 
a diakónusok és diakonissák a kerületükben előforduló 
szegény- és árvaügyi mozzanatokról pontosan értesítik; 
a betegeket a szükséghez képest szóval és alamizsná­
val vigasztalják, az elesetteket felemelni segítik, az éhe­
zőknek és mezíteleneknek a fődiakonus útján segélyt 
nyújtani törekesznek. az elhagyott kiskorú árvákról 
iskoláztatás és ruházás végett jelenlést tesznek; s kiváló 
gondjukat képezendi, hogy a tehetősebb hitsorsosokat a 
letező nyomor enyhítésére hivatalukból folyólag is meg­
keresik s általában a szegény ügynek az ‘ emberek élő 
jo akaratát megnyerni igyekeznek.

A fődiakonus figyelemmel kiséri, hogy a községi 
szegény alapból kik és mily mérvű segélyben részesül­
nek, hogy így a községi és egyházi segélyezés össz­
hangban legyen.

Minden egyház presbytériumának nemes feladatát 
kezezze az a törekvés, hogy az elesett szegények és 
aivak menedék-helyéül szereteti7.z építtetek • ‘•zegény- 
árvaalap létesíttessek. ’
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A szegén)- és árvaügy jövedelem forrásait képezi 
a) a presbyterium által e czélra évenként megszavazott 
összeg, ^ b) eg) esek önkéntes adományozása és hagvo- 
mányozása, c) templomi adakozás a presbytérium által 
meghatározandó vasárnapokon.

A diakonátus minden hónap első vasárnapján 
gyűlést tart, melyen ügyeit tárgyalja; egymást a minél 
sikeresebb működésre buzdítják, s e végett a biblia 
megfelelő helyeiből is felolvasnak és az Er semt^é^ét 
imádságban kérik. ° °

A diakónusok munkálkodását a lelkész és fődia- 
konus ellenőrzik intézkedéseik, látogatásaik, szóval sze­
mélyes tapasztalataik által.

A fődiakonus a szegényeket és árvákat, valamint 
azoknak helyzetét nyilván tartja; úgy a bevételekről, 
mint a kiadásokról pontos jegyzéket vezet s számadását 
felülvizsgálás és helybenhagyás végett év végén a pres- 
bytériumnak benyújtja.

A szegény és árvaügyre vonatkozó zsinati törvé- 
nyek és egyházmegyei szabályzat végrehajtása feletti 
őrködés az egyházlátogató küldöttség hatáskörébe utal- 
tatik.

Révész Mihály.

Az erdélyiek az orsz. ev. ref. lelkészi özvegy-áfva 
gyámintézetről.

Előttünk fekszik az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
állandó igazgató-tanácsának a gyámintézeti alapszabály- 
tervezetre vonatkozó nyomtatásban közzétett „Véleménye", 
a mely a legközelebbi konventi ülésre terjesztetett fel. 
A vélemény a tervezetet örömmel üdvözli, az abban 
lefektetett elveket helyeseknek ismeri el úgy az özvegy­
árva, mint a lelkészi nyugintézetre nézve. Az utóbbi 
szükségessége ellen felhozott okokat alaptalanoknak 
tekinti, mert a káplánságnak nem a szolgálatképtelen 
papok helyettesítése a feladata, hanem a tapasztalat s 
a lelkész által való vezetés, beavattatás, a mit épen 
az ilyen szolgálatkeptelen lelkészek nem nyújthatnak. 
„Bámulatos, mondja a vélemény, hogy a nyugdij-intéz- 
mény oly széleskörű kiterjedését felmutató jelen kor­
szakban annak szükségessége és czélszerűsége felett 
vitatkozni is lehet; hisz' ha a jog és méltányosság azon 
elvitázhatlan követelményétől, mely szerint a szorgalmas 
munkálkodásban eltöltött hosszú élet végnapjaiban, 
munkaképtelenségünk esetén is föntartást várhatunk 
attól, kinek javáért életünket áldoztuk, el is tekintünk: 
a mindennapi élet sajnos tapasztalatai hangosan köve­
telik, hogy a szolgálatképtelenné vált s e miatt az illető 
egyházaknak néha egy egész új nemzedék által is alig 
helyrehozható romlást okozó lelkipásztorai nyugdijaz- 
tassanak.“ Egyébiránt eddig is vannak nyugdíjazott 
lelkészek, a kik a lelkészi javadalom felét élvezik, a mi 
nekik is kevés, az egyházat pedig megrontja, mert fél­
fizetésre lelkész alig található. De szükségesnek látja 
a vélemény a lelkészi nyugdíjintézetet azért is, mert 
a törvény 192. és 302. §-ai szerint szolgálati érdekből 
vagy fegyelmi büntetésképen való nyugdíjazások terhét 
az egyházközség nem viselheti. — Pártolja a vélemény 
a sok oldalról megtámadott osztályozást is, a mely 
szerint a 700 frton alul és felül lévő papi fizetés alap­
ján különböző összegű tagdíjjal terhelt lelkészi családok 
részére különböző összegű segélyek helyeztetnek kilátásba, 
nem adván helyet azon ellenérveknek, hogy t. i. ily 
segélyezés ellentétben állana a lelkészek egyenlő képe­
sítettségével és jellegével, valamint ugyanazon társadalmi 
igényeikkel, s hogy a jövedelmező lelkészi állások 
elnyerése nem csupán az érdem, hanem a szerencse

dolga. Mert szép dolog ugyan a krisztusi szeretet s 
egyenlőség, de ha ezt egyházi viszonyaink berende­
zésében minden vonalon létesíteni nem tudtuk, — ne 
akarjuk a gyámintézetet, mint pénzvállalatot, tisztán 
erkölcsi elvek alapján szervezni. Ily követelés jogtalanság 
volna s így méltányos sem lehet. Mert ha a nagyobb 
javadalommal bíró lelkész nagyobb összegek befizetésére 
kényszeríttetik, jogosan várhatja meg özvegye és árvái 
részére a nagyobb összegű gyámolítást, mert csak fictio 
az, hogy ezek könnyebben hordozhatják a nagyösszegű 
tagdijakat; minthogy a jobban dotált papi állomásokhoz 
rendszerint oly társadalmi követelések vannak fűzve, 
melyeknek kielégítése után bizony-bizony nem sokkal 
több marad önfentartásukra, mint a bár kevesebb java- 
dalmazású, de kisebb társadalmi igényekkel szemben álló 
kartársaknak. De különben is lelkészeink, törvényeink 
szerint sem bírnak egyenlő képesítettséggel, jelleggel s 
társadalmi igényekkel; mert hiszen törvények állapítják 
meg a lelkészi állomások különböző osztályait s hono­
rálják a jobb képesítettséget azzal, hogy a jobban dotált 
állomásokra való pályázhatást csak ezeknek engedik meg. 
Hol van tehát itt az egyenlő jelleg és képesítettség 
elismerése ? Bizonyára sehol, sőt nagyobb mértékben 
van elismerve a különböző képesítettség előnye, mint 
bárhol egyebütt az egyszakon működő hivatalnokoknál. 
Nem áll tehát az sem, legalább általában nem, hogy’ 
a vak szerencse segítségével jutunk a jobb lelkészi 
állomásokhoz, hanem igenis szorgalom és kitartó mun­
kálkodás által, melynek gyümölcsét aztán jogosan és 
méltányosan élvezhetjük. Igény-egyenlőségről pedig épen 
nem szólhatunk, mondja a vélemény, mert kis és nagy 
fizetés, városi és falusi élet nagy igénykülönbségeket 
hoznak létre, s ekként bizonyos, hogy a 350 forinttal 
javadalmazott falusi lelkész özvegyének nem lesz annyira 
-koldus fillér“ az évi 100, 200 vagy 300 frt özvegyi 
segély, mint a budapesti vagy debreczeni pap özvegyé­
nek az egyenlő mértékű segélyezés elve mellett nyújtható 
ugyanoly összegű gyámpénz. Helyesli továbbá a véle­
mény a tervezet azon intézkedését is, mely szerint 10 évi 
lelkészi szolgálaton alól az özvegyeknek csak végkielégítés 
biztosittatik, mert nincs alap kedvezőbb intézkedésre, 
hacsak a Yass Mihály-féle számításokat nem fogadjuk 
el, a melyek a vélemény szerint légből kapott statisz­
tikai adatokra vannak fektetve.

A gyámintézeti tagsági dijakat (2jz%), tekintettel 
a biztosított előnyökre s a lelkészi nyugintézet létesí­
tésének előmozdítására, túimagasaknak nem tartja.

Az egyházmegyei gyámintézetek vagyonának érin­
tetlenül hagyását helyesli, de annak ellene mond, hogy 
a gyámintézeti vagyon valamelyik pénzintézetre bizassék; 
mert minden fillérre szükségünk van, tehát nem enged­
hetjük át a jövedelem legcsekélyebb részét sem a pénz­
intézet részére, hanem kebelbeli kezelés (pl. a debreczeni 
gazdasági bizottság, — talán főisk. gazd. tanács? vagy 
az egyházkerületek választottaiból alakult közalapi bizott­
ság ellenőrzése alatt szervezendő központi pénztári hivatal) 
által azt egészben kell a kitűzött czélokra biztosítanunk.

Végül a vélemény az egyházmegyei gyámintézetek 
további fennállhatását korlátozó intézkedéseket mellőz- 
hetőknek tartja, hogy biztosítsa minden lelkészünk annyi 
oldalról családja jövőjét, a hányfelé a terheket hordozni 
bírja s ám álljanak fenn jövőre is az egyházmegyei 
gyámintézetek a maguk eredeti szervezetükben, szerényebb 
vagyoni tehetségükhöz mérten pótolgatva az egyetemes 
intézet segélyét s kielégítve a helyi 'érdekek által kívánt 
szükségleteket. A vélemény, kétségkívül sok figyelemre 
méltó dolgot tartalmaz.
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IRODALOM.

a) Egyházi irodalom.

Dicsöfi 'József. debreczeni ev ref le K.pasztor, 
a tiszántúli egvházkerület egyház, erte.cezletenek alia 
mab.,1 október' 81. napján a nagytemplomban tartott 
beszédet - több oldalról hozzá intézett egyenes felke­
reste —- nyomtatásban közrebocsátja s azt a |o\o u. 
vé'.rén már" minden érdeklődő megszerezheti s olvashatja. 
Örömmel jelezzük e korszerű, remek szónoki mu meg- 
ielenéset s csak azt ajánljuk a lelkesztarsakna < es buzgó 
világi hitrok,maink.: ik, szerezzék meg es olvassak el 
czt a beszédet. Feltétlenül megérdemli. .....

Felhívás Munkácsy SáttJi>r beszédei 1. k^elfttek 
ozadetesáre. Munkácsy S tudor, paksi volt lelke»* 

esven, hátrahagyott egyházi beszedett szándékozik ko/re 
b '- t ; fíocsor Lajos, tengődi lelkész, ismert eg>házi 
in>: A 1; Se: újévtől j mius végéig va! ■ b^«Jeket ta^ 
talmaz, s ha megfelelő pártolasoan részesül » tob 
követni fogja. Megrendelést ar poatady nviUut • • •
nostadiiial 1 frt öo kr, mely egyenesen B 'csor LajoMv. 
Tengő be Tolna m.) küldendő. A megrendelés levelező­
lapon is történhetik. Munkácsy neve egyházi iroda - 
n-.unkbm ismeretlen, de műveiről tekmte.yes egyházi 
s/onokaink a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak ki­
ad .iának neve pedig garantu arra nezve, hogv po,tnnniu>

. ..LUsmeretes -ondda! rendezgetnek sajtó akiITHIVtíi lUsku-tTllcrcu. >
?. ,’í^k juk reá ál erviekl »dók etíuei,

t. »• *. h*hi*t*fim*ryft
k’adia tlarzv Gjtttla 18v! ; •
\ királyokról irt második könyv magyarazata >eilcr után 

, ■ , ......... ,„f t.au-,/tőt. Szerző az egész
könyvet összesen l»> résziéit ea, o-»»“- . • - 
kiterjedők-« magyarázz:.. Magyarázatni nyomon jams 
vitalosak es a mi fő, meggyőző erejűek. Legjobbaknak 
tarthik a második (Illyés egbemgudlat»t<i > es a tizen­
hatodik .Jeruzsálem U-r„mhni,«.v m , .ozat, .4'' *-
ben a kilenezedik (Izrael és Juda királyainak története.- 
mert nagyon vázlatos, úgy tetszik, hogy a többiekhez 
képest kissé száraz. Nagy el »szeretette' alkalmazza szerz > 
az énekes könyvekbő vett czitátumokui. e tekintetben 
néhol túlzásba is megy, mint a --- v‘ * ■
rokon, hol két hosszú versszakot is fölvesz egyfolytában.
A hézagpótló vállalatot ez alkalomból ismét melegen 
ajánljuk lelkészeink ügyeimébe'

Értesítés. „Vegyes egyházi beszédek" ez. müvem 
szives megrendelőit tisztelettel értesítem, hogy a mu 
nyomtatás alatt van s november hu végén kerül m a 
sajtó alól. Kérem azért ama t. megrendelőket, kik az 
utánvétek költséget netalán megtakarítani kívánják, szí­
veskedjenek az 1 frt 20 krnyi előfizetési pénzt e ho 
ve-eig hozzám juttatni, a mikor is a mu bementve 
fog nekik megküldeni. Egyúttal bátor vagyok tisztelt 
lelkésztársaimnak becses figyelmükbe ajánlani, nog> 
prédikáczióimnak ezelőtt 6 évvel „Egyházi beszedek 
ez alatt megjelent első kötete ugyancsak 1 írt 20 krert 
folyvást kapható s nálam is megrendelhető. Kartarsi 
szíves tisztelettel. Sárkereszturon, 1894. november 8. 
Lévay Lajos, ref. lelkész.

I „HajnaF be'.missiói folyóirat 8. száma Szabó 
Aladár dr. szerkesztésében a következő tartalommal je­
lent meg: 1. A Lorántffy Zsuzsámra-egylet. Szabó Aladár.
_ 2. Keresztyén nők az egyház szolgálatában. Görömbei
Péter. — 8. Parlag földek. Raffay József. — 4. Az Isten

... ni.wm József — 5. Táreza. A gyermek Jézus 
eltűnése. Vargha Gyula. - 6. Missiói mozgalmak. - 
7. Irodalom.

b) Nemzeti irodalom.
Tompa Mihály összes költeményei. Raidedek 

barátai: Arany. János, Gyula, Pál, s °~Mfh„cr
Szász Károly. I], képes d.szktadas. Budapp,
Vilmos. 18-18. füzet. Említettük mar e kmdastho 
füzeteinek ismertetése alkalmával (Lásd ez cG - ^ 
jün. 30.) hogy Méhner, Iompa uj, díszes k.adasav í 
na-ry szóigkant tesz irodalmunknak, midőn Ö1Z<!";ÓÓ- 
nem csekély áldozatokkal illusztrálja nemzet, noda mmn 
hires triászának egyikét s alkalmat nyújt ez atol 
közönségnek, hogy az újabb, ezelos irány nük - 
vaj-'» poezissal szemben muerzeket e» jo iMcsei 
őrizze. Az első fűzetek, nehány kisebb hibát nem tekmue. 
igyekeztek is a feladatnak derekasan metKltl • — 
illusztrál»» munkáján látszott, hogy kedvvel to„lalktw 
2 dőlő*,,,.. , .r.-kskiU hclemelycdili a £™**£*1 
meg'nlálván azokban azt, imi rajzra alkalmas, megraj 
/ »’ta azt több-kevesebb sikerrel, de lathato meleg-.
A mostan megjelent <18-18.* füzeteket» m.n»na mm 
volna már m«.g ez a tárgyszeretet es leik..smites»t rd* 
vés- mintha a kiad » csakis .,/. üzleti szempont,« tartana 
irányadónak s az illusztrál-» 'Szechy) belefáradt '»»Ina 
má munkájába. Német) ■- ' • • p. •» - l P
to- 898 I.) ellentétben van a szöveggel, r' •
pedig elsietett munkának az eredményeként_ tűnik tel. 
némelyiken meg •»/ Uusz-k. mmthu nem is eh-ez a sz» -
veght. készült volna, hanem csak í gy var oda »

■ f * . ..» ^ V fvi fOAu ,v htv-tvk : nincs beit-
*• 1 * * ' • “* , , t„t •«*."%#* L» vi? »<ti »H V

n<»K inu£K«t!t, uiiiv*» n.4.».nu”»' * * , . tlMrtrti. .
hangulata. Az alakok szinten el vannak hama„ h. ,

. II,..,.-,». Hiiinvvik hcl'űlok az az erős eg\ emte *
'* i,..,tó-, nmit mj"»' »ihikíat:: mindig fel a

látunk. S *-r azt tapasztaljuk, hogy * ‘ illusztráló « /.. 
sincs tisztában, menyire terjed a rajzoló művészet hatara. 
s az esemény mozzanatai közül epei» a legMkalma Ja­
nibbat választja Uluszlm.zioja tárgyam, nem oaavj- 
me - a képzeletnek azt a tevékenységet. m:i> nc..%Ut 
elvezet sincs. így a kereszlúmn (477. »■)«•*« 
es tini ( H>7.1) ez mi t k »lieméivek illusztrálásánálkoltoi 
cselek mén v utólso, befejező mozzanatát illusEhá.'.i. s 
ez által a szemlélőnek, a ki talán jobban, de minden­
esetre másképén képzelte volna magának az eredményt, 
cgy-cgy esetlen. Ízléstelen képpel képzeletét megköti. 
Legjobban megállják még helyüket a 411 ihzechv Mar«» » 
488 (mulató huszárok), 448 (Vas Benedek az unokaja­
vai), 487 (Három a daru), 558 (A vándorláp), •»'»! es 
564* (Tiz forrás) lapukon levő illusztrácziók. A nyomás 
elég szép, bár a versszakok beosztási, takarékossági 
va«»y nem tudom, mi okból, sok helyen ízléstelen. Kí­
vánatos, hogy a hátra levő füzetekben az illusztracziora 
nagyobb gond fordíttassék, s hogy a könyv a karácsonyi 
könyvpiaczra már karpható legyen. G. L

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből me- 
ír.Áthv Zsolt szerkeszt, pontosan megjelent a 26.lyet Beöthy Zsolt szerkeszt, pontosan megjelent a 26. 

fűzet, melynek tartalma a következő: Gróf Széchenyi 
István, mint író Zichy Antaltól. Kisfaludy Károly Kai dós 
Alberttól. Katona József, Rákosi Jenőtől. A fűzet mu- 
mellékletei: Kisfaludy Károly vihart ábrázoló eredeti 
festménye színes hasonmásban és „Koldustársaság 
czímű rajza. Az egész mu körülbelül 30 füzetben jelenik 
meg. Megrendelhető az Athenaeum könyvkiadóhivatalá­
ban, Budapest, Ferencziek-tere 3.
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c) Tanügyi irodalom.
Helyesírási fali tábla. Irta Zombory Dániel nagy­

kőrösi tanító. E táblázat czélja a magyar helyesírás 
elsajátítása, melyet még felnőtteink is nagy százalékban 
nélkülöznek. Rövid, hosszú magánhangzókat, lágy és 
kemény (kettőzött) mássalhangzó hetüket különböztet, 
ennek alapján a tőszókat is így osztályozza. A kemény 
(kettőzött) mássalhangzóval bíró tőszóknál a gg alatt 
levőkre megjegyzem, hogy némelyik innen kiesik mint 
aggat, mely nem agg gyöktől ered, hanem ennek a 
rövidítése: akasztgat; úgyszinte nem faggat, hanem 
fakgat, nyakgat, szakgat. Lakk nem magyar gyökszó 
Béllés bél gyökszótól és képzővel ered mint: néz-és, 
félt-és tehát nem kettőzött //. Csillapít-ra nyelvérzékem 
mondja hogy csak egyes / betűvel kell írni. Kékellik 
kék gyökszóból lik képzővel áll elő: kékük, ha e segéd­
hangzót teszünk is a képző ele, mégsem jogosult a két 
il. p. sötétlik, piroslik, fénylik. Fossad, p<>s gyöktői 
Inul képzővel (poshad, kórhad) itt se jogosult a két ss. 
Ilyen magyar gyökszót: peggy nem ismerünk, az ás: 
képző sem illik hozzá, poggyász a táblázatból bátran 
kimaradhat. Ezen kifogásolt szók kihagyásával a helyes­
írási fali tábla életrevalónak mondható. •—y —n.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Szemclv: hírek. Kiss .írott püspök ár, egyház­

kerületünk főtiszteiéin elöljárója, Istennek kegyelméből, 
e hó "J1 *. napján, életének 80. évébe lép. Küzdelmes, 
Uc -Vdasos műit v.:n mögötte: közbeesülé«:, r.;-- i.zkodas.
t ? - 1 •/% -. • I oK sn • <-• «A/T « aI* f" ■>!, i í t T

t ..C inn.iax unK . a. >*ram. —
Uizinte szívvel üdv izöljük annakokáért mi is és annyi 
.»kitlr'il triv timiik ■ A7 I *!' eziItáll
is mindenha öiizo pásztora s a tökéletes kegyelem ve- 
'erőije lepleit . isuu eaes.se . ...—-.............. ,
honlaTogató kőrútján ma délután városunkba érkezik, 
hol a l.-koskiíy n.Áitívm fogadj'. í I 'inzp a I«v.'.«..^ium 
udvarán beszédet tart s megtekinti az oratóriumot, könyv­
tárt es múzeumokat. Szívből üdvözöljük körünkben 1

Segédlelkészeink és segédlelkészeket 
igénylő egyházaink érdekében. Fötisztelctü 
Kiss Áron püspök úr c héten körlevelet intézett 
egyházkerülete espereseihez, melyet épen most, 
mikor káplán-hiányban kezd egyházkerületünk 
szenvedni, jónak és szükségesnek tartunk c lap 
hasábjain is közölni. A körlevél szövege követ­
kező : „Azon tapasztalatból kifolyólag, hogy 
segédlet készek alkalmazása ezé Íjából egyházak 
és lelkészek gyakran fordulnak hivatalomhoz: 
de, mivel egyházkerületünkben a segédlelkészek 
nyilvántartása még eddig életbe léptetve nincsen, 
eredménytelenül: ezennel felhívom Nagytiszte- 
ietűségedet, hogy az egyházmegyéje területén 
szolgáló segédlelkészeket lakhelyük és évdijuk 
tudatásával összeíratni és az összeírást hozzám 
16 nap alatt beküldeni szíveskedjék. Egyszers­
mind felkérem, hogy a hivatalhelyökct változtatni 
kívánó vagy alkalmazás nélküli segédlelkészek­
ről hozzám koronként jelentést tenni szíves­
kedjék.“

— Köszönet nyilvánítás. Debreczen város nagy­
érdemű közönségének azon páratlan jószívűségéért, a 
mely.' el iskolai tápintézetünkre segélyt gyűjtő Újain­
kat foganta s nagy becsű bőkezű adományaival sok 
szegény : orsu tanítványainknak megélhetését s pályáju­
kon való előbb menetelüket lehetővé tette, mély és hálás 
kos; '.metél nyilvánítja a főiskola nevében Debreczen, 
:894 nov. 17. dr. öreg János, akadémiai igazgató.

A dunamelléki ref. egyházkerület őszi köz­
gyűlését oki. 27-ik és következő napjain tartotta meg 
Szász Károly és Tisza Lajos gróf elnöksége alatt. Tisza 
elnök kegyelctes hangon emlékezett meg a ref. egyház 
kidőlt oszlopáról, néhai bán > Vay Miklósról; a közgyűlés 
pedig jegyzőkönyvében örökítette meg az elhunyt nagy 
férfiú érdemei:. — Uj korszak bekövetkezését várja az 
egyházpolitikai javaslatok ; örvényemre emelkedésétől, 
a mely va.amint más államokban, úgy nálunk is a val­
lásos elet erőshódé ét, nem pedig gyengülését fogja 
okozni, csak egyetértés, munkásság és áldozatkészség 
legyen az egyház arjainál. Szász Károly püspök jelen­
tése következett ezután, a ki az egyházpolitikát is szoba 
hozván, azon meggyőződését Ljezi ki, hogy a kérdéses 
törvények ciciből.ptetése az egyház és a hívek között 
levő köteléket szüksegkepen lazítani fogja; de isten 
akaratából tö térik, hogy az egyház újabb megpróbál­
tatásoknak legyen kitéve s ezeket is diadalmasan ki 
fogja állani. Különben alkotmányos törvényeinket, a 
melyek a cazára nézv\ üdvösek, mindig tiszteletien 
fogja tartani még saj -i Kárára is. Hiszi, hogy a ref. 
egyház meg fogja találni a módokat arra, hogy magát 
r.r uj hely zethen megerősíthesse, s hirdetni fogja az igét 
ínég nagyobb erővel lelkesedéssel, mmt eddig. A
1 • |sMi m M ifihr-y «nt-«'.' • ,trr **.-•* - • •- ...................... ..

2.20n fán\-nt henry n.-orvboo-ü egyházlátogatási naplóját 
s beszédeit öt kötetes kéziratban s az egyházaknak az 
uivio lelkészek áltál készített leírását az egy ház kerületi 
ieveltamak ajánlotta fii. Egyúttal a nagyérdemű püspököt

■ ... ... .ll-.l... ih.'.lI i• icmwucov tii.vuo. w . . -*  
melegen üdvözölték. A közgyűlés lá gyai közül, egye­
beket mellőzve, megcmlújük, hogy egy segédkikcsz a 
llu’o/ogiai magántanári vizsga «‘tételéért folyamodván, 
a vizsgáló bizottság megaiakittatott, melybe az elnök­
ségen és a theologiai tanári karon kivül SziláJy Áron, 
.4dánt Kálmán és dr. I 'écsey Tamás választattak be. — 
A budapesti rtf. theologiai tanári kor jelentése a tanári 
gyám- és nyugiiij-iigyiöl, egy bizottságnak adatott ki. 
A kecskeméti jogakadémia állapotáról szóló jelentés há­
ny adásról tanúskodik, a minek egyik oka az, hogy 
a töbonyirc szegénysorsú tanulók kenyérkeresetre lévén 
utalva, az előadásokat nem látogatják s a tanulást 
elhanyagolják; a másik oka pedig, az, hogy a tanári 
lizetés felette csekély lévén, a jogakadémiai tanárságra 
nem pályázhatnak hivatott és tudományosán készült 
egyének, hanem oly ifjak, a kik nem annyira hivatásból, 
mint inkább a joggyakornoki évek elkerülése végett 
keresik ez állásokat. E miatt a tanári kar is folyvást 
változik. Mindezen bajok orvoslására nézve a közgyűlés 
javaslatot kér az igazgató-tanácstól. — Bejelentette to­
vábbá a középisk. szakosztály, hogy halasi gymnasium! 
igazgatóvá Gaál Endre, kecskeméti igazgatóvá pedig 
Katona Mihály választatott meg. A gymnasiumoknái is 
elszomorító tapasztalat, hogy a pályázatok meddők ma­
radnak s e miatt a tanszékeket nem lehet betölteni, 
vagy csak nem kellően képesített egyénekkel. A gyűlés 
felhívja itt is a fentartó test életeket javaslattételre, hogy 
miként lehetne a tanári fizetéseket korszerű színvonalra 
emelni, s a számszéket is utasította, hogy a szegényebb
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gymnasiumok segélyezésére forrásokat mutasson ki. (Álta­
lánosan érzett bajok, a melyekre alig van orvosság. Szerk.) 
A rendtartási és fegyelmi szabályzatot, melyet a tanügyi 
bizottság elkészített, a közgyűlés megerősíti. Végül fel­
hívja a középisk. szakosztály a közgyűlés figyelmét arra, 
hogy a theologiát végzett tanárok száma a gymnasiumok- 
nál mindig kevesebb lévén, szükséges volna vallástanári 
tanszékek felállítása ; a minek folytán a közgyűlés fel­
hívja a fentartó testületeket az adatok beszolgáltatására 
s annak kimutatására, hogy mennyivel járulhatnának e 
czélra. A gyűlés okt. 30-án ért véget.

— Az egyházi értekezlet a dunamelléki kerület­
ben is megalakult még okt. 30-án. A mint írják, nem 
nagy számmal (100—110) jelentek meg, de ott voltak 
egyházi és világi férfiaink közül igen kiváló egyéniségek. 
A gyűlés a „Jövel Szentlélek Ur Isten“ éneklésével s 
Szász Károly püspök buzgó imájával vette kezdetét. 
Szilassy Aladár, egyházunk e ritka buzgóságú világi 
előkelő tagja, mondott rövid megnyitó beszédet, sürget­
vén, hogy Krisztust és az ö evangyéliomát kell uralomra 
juttatnunk a lelkekben, akkor nincs mitől tartanunk! 
Utána Szöts Farkas theol. tanár értekezett az egyházi 
értekezletek hatásáról, fejtegetvén a ezéh és az eszkö­
zöket, a mi felé törekedni s a melyeket alkalmazni kell, 
rámutatván a társadalmi és irodalmi igehirdetésre a 
családban, az iskolában, a vallásos sajtóban és egyesü­
letekben, a jótékonysági intézményekben, az egyház 
anyagi erősítésében, a tanítók, tanárok, lelkészek anyagi 
helyzetének korszerű rendezésében stb. — Foglalkoztak 
azután a vallásos összejövetelek kérdésével, a melyeknek 
üdvös hatását úgy Szöts előadó, mint dr. Hegedűs István 
egy tanár különösen kiemelték. — Venetianer Sándor
lliSOVPi ;a!L’PC7 norrt-IvirÁf-ií 1 >n1ry'«QQ« At r»«-rt*r*

óuict b4.Livc^Ci a vanuui w* ungj t.uaic*lx 71 .7»

József tanfelügyelő egyházi énekkarok szervezését sür­
gették. A vallásos összöjövetelek üdvös hatását hang­
súlyozták még: Vlasies Péter miniszteri tanácsos, dr. 
Kecskemétiig István és Lévay Lajos lelkészek. Az 
csere berekesztése után az alapszabályok kerültek tár­
gyalás alá, a melyek csekély módosítással elfogadtattak
s megerősítés vegeit az egyh. kér. gyűlés elébe terjesz­
tettek. \ égül megalakíttatott a tisztikar és választmány, w ________ ____ __ ______
utóbbi 30 központi és vidéki tagból. Elnök lett Szilassy urakat, hogy a kiknek körülményeik, vagy kilátásaik
Aladár. h Plnöt R/rtc/Ht Qón/ÍAr *«*1 rnc n I? A -.1 TA 1,: T I TV ______ « « ««

számát. Nem szükség dicshymnust zengeni a nemes- 
keblü gróf érdemei felett, hiszen „ezer Demosthenesnél 
is szebben beszél a tett“. Ő pedig tett; iskolahelyiséget 
nemcsak adott, de reá alkalmas iskolát és kényelmes 
tanítói lakást építtetett, mindkettői a szükséges felszere­
lésekkel ellátta, a tanítónak a dijlevél tételei közt teljes 
ellátást biztosított saját udvaránál. Az alig 50 lélekszám- 
mal biró kisded egyház, és illetve magyarság híveire ez 
áldozatkészség nem tévesztette el hatását; iskola-alapra 
eddigelé is, több mint 260 frtnyi összeget gyűjtött össze- 
az algondnok, a már említett tiszttartó úr. Az eszme 
tehát testet öltött s október 28-án vasárnap, ennek em­
lékére hála-ünnepély tartatott, a mikor ez az uj vetemé­
nyes kert Isten gondviselő kegyelmébe ajánltatott. Az 
ünnepély programmja a következő volt: d. e. 9 órakor 
istenitisztelet a grófi kastély egyik termében. Ennek 
végeztével a gyülekezet a feldíszített iskolaépületbe vo­
nult, hol nehány intelligens emberből álló, rögtönzött 
énekkar énekelte a XC. Zs. 1 versét. Ezután a gróf úr, 
mint a leány egyház főgondnoka üdvözölte a -tanítót: 
Belényi Gábort, ki ügyes válaszban köszönte meg az 
ekklézsia bizalmát, majd Szabó Mihály segédlelkész tar­
tott tanulságos felolvasást a reformáczió hatásáról, érde­
meiről a tanügy körül, vonatkozással a kettős ünnepre. 
Jött a „Hymnus“ éneklése a kar által, melynek elhang­
zása után Kovács József vasúti hivatalnok alkalmi köl- 
rr.ényt szavalt. Újra a dalárda énekelt és pedig a 
„Szózatot,“ Végül a közönség a 179. dics. 10. verse 
éneklése közben a lélekemelő szép ünnepély kellemes 
benyomásaival s helv. hitv. kisded egyházunknak a je­
lenné! szeb jövője iránt táplált reménynyel oszolt szét. 
A mily örömmel értesülünk a magyar református elem
P7 tPrfnc?1«Ingóról q Acmí11Ar-ÁCi '•-• - xu;- _    — — - ■ 1 UIJf -llWi» xZ

-1icmerés«el adózunk az alanító nemes gróf hazafias és 
protestáns áldozatkészsége iránt. Az uj plántának pedig 
szívből kívánunk életet, izmosodást, virágzást és gyü- 
mölcsözést!

— Kópiáni neiy. Az emberi életkornak az írás 
által jelzett innenső határát, jóval meghaladván, az e 
korral együttjáró, sőt épen rám nézve súlyosbított gyen­
geségek s fogyatkozások miatt, káplántartásra kénysze­
rülvén : bátor vagyok tisztelettel felhívni az illető káplán

Aladár, h. elnök Baksay Sándor, titkár Szöts Farkas, 
jegyző Hamar István. Az értekezleten megtartott fel­
olvasás, napló, alapszabály stb. _Évkönyv“-be össze­
állítva, kinyomatnak. E czélra 100 frt adomány gyűlt 
össze. A „Tebenned bíztunk“ éneklése és Petri Elek 
theol. tanár buzgó imája rekesztette be az első értekez­
letet. Áldást és sikert a további munkálkodásra!

javalhatják, mefém — ki H.-Bagoson egy" 1500 lelket 
számláló s a debreczeni egyházmegyébe kebelezett 3-ad 
osztályú egyházban szolgálok — káplánul sürgősen 
— mert a szükség már beállt — jelentkezni szívesked­
jenek. U. posta Derecske (Biharmegyében). H.-Bagos, 
1894. nov. 6. Basa Bálint mk., h.-bagosi ev. ref. lelkész.

— Erdőszádán múlt hó 28-án, egyszerű, de lélek- n,. -• Jelen s„^ám“n.k|1°^. mellékelten veszik tisztelt
emelő ünnepély folyt le. Erdőszáda _ fájdalom _ Olvasóink az előfizetési felhívást Janossy Zoltán versei-azon helységek köízé „rjk miyeknek'^Santa “L-™?czimü ,L Az “ekiödók
tősgyökeres magyarságát más nemzetiség szorította ki gy alantjuk-.___________
ősi birtokából. így lön a falu oláh, hol a magyar szó T a d t- a a
mihamar idegen és gyűlölt lett; így lón e valaha virágzó M-JEGYZEK: Jelentő ívek az egyházak anyagi
kálvinista egyház otthona, görög-keletiek, illetőleg gór- helyzeteioL Justus. — Viribus unitis. Czinke István. — A tiszán-
1— ........ ........................................... túli egyházi értekezlet alapszabályai. Pokoly József. — T á r c z a :

A Zsidókhoz írt levél kritikai és bibliai theologiai szempontból. — 
T a n ü g y : Látogatás a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskolá­
ban. Nagy Sándor. — Közéletünk: Tervezet a szegények 
és árvák segélyezésének és gondozásának módjáról. Révész 
Mihály. Az erdélyiek az orsz. ev. ref. lelkészt özvegy-árva 
gyámintézetről. — Irodalom. — Különfélék.

katholikusok fészke, hol 1711 óta templom és iskola, 
a mi fajunk és vallásunk iránt, a gyűlöletet ápolja. Hála 
az Urnák, hogy e szamos-parti község földes urai az 
evangyéliomért külföldön oly sokat hányatott Degenfeld- 
Schomburgok levének, a kiknél szent hagyományként 
szállt firól-fira a protestáns egyház védelmezése. Ősei 
nyomdokin haladt a mostani földes úr is, midőn az idén 
derék tiszttartójával, a különben katholikus Szaitz Mihály- 
lyal, vállvetve, egy állandó magyar elemi iskolával sza­
porította, épen e kitett ponton, alsóbb tanintézeteink
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